

После начала Великой Отечественной войны, 26 августа 1941 года и 9 марта 1942 года из Ленинграда и прилегающих к нему Ораниенбаумского, Порголовского, Всееволожского, Токсовского районов Военный Совет Ленинградского фронта выслал в Сибирь 92 тысячи финнов и немцев. Решение № 00713 имело название «О выселении из Ленинграда в административном порядке социально-опасного элемента». НКВД СССР предложил всех лиц финской национальности, переселенных в 1942 году: «...снять с учета и считать спецпереселенцами, оставив при этом на жительство в Якутской АССР, как административно высленных». Всего с июня по сентябрь 1942 в нашу республику прибыло 9080 человек: из них литовцев и евреев из Литвы — 3886, финнов — 3694, русских — 753, немцев — 617 человек и другие национальности.

В 1942 году Кобяйский район стал местом высылки для многих репрессированных из г. Ленинграда и его районов. Осенью на Старом Кальвице были высажены 200 репрессированных финнов, немцев, литовцев и других национальностей. Кому из них удалось выжить в холодную и голодную зиму 1942 года, были принятые на Сангарский рудник, подсобное хозяйство и в другие организации. Многие репрессированные работали в Таас Тумусе и Китчане, а после их закрытия переехали в п. Сангар.

► 75-летие спецпереселения

В памяти безвинно загубленных жизней

Согласно Указу, только по разрешению отдела спецпоселений НКВД и МВД спецпереселенцы возвращались на родину. Спецпереселенцы участвовали на всесоюзных, районных и местных выборах, но сами не должны были избираться на руководящие посты выше, чем должность председателя колхоза.

Спецпереселенцев в п. Сангар в 1949 году заставили подписать расписки. В них сообщалось об объявлении им Указа Президиума Верховного Совета СССР от 26 ноября 1948 года, согласно Указа они считались выселенными на спецпоселения "...навечно, без права на возврат к месту прежнего жительства". За самовольный выезд (побег) с места обязательного поселения, спецпереселенцам грозило осуждение на 20 лет каторжных работ, их дети, достигшие 16 лет, ставились на спецучет.

Спецпереселенцы выдержали нечеловеческие испытания, тяжелую дорогу и тяготу трудового фронта. Они добросовестно трудились на Сангарской шахте, а также на рыбодобыче.

На основании ст. 3 Закона РФ от 18 октября 1991 года «О реабилитации жертв политических репрессий» их полностью реабилитировали. После войны основная масса репрессированных выехала из нашего района. 28 блокадников, спецпереселенцев, которые навсегда связали свою судьбу с Сангаром, здесь нашли свое счастье и вторую родину. На сегодняшний день в поселке живут дети, внуки и правнуки 15 репрессированных семей и блокадник Вализер А.А.

Наши старожилы учились, росли и работали рядом с семьями: Даувальтер, Вализер, Далингер, Пухилас, Паль, Флейшман, Толкни, Штерн, Рейх — Леверенц, Рюнто — Колесниковых, Риттер, Носковых — Пустозеровых, Зверховских, Тукия — Решетниковых. Было очень много трудностей, надзор спецкомендатуры, уродство системы, присвоившей им ярлыки «враг народа». Были добрые примеры, когда простые люди относились к ним по-человечески. Спецпереселенцы работали на шахте, на ловле рыбы и на других производствах, благодаря этому, они выжили. Но многие умерли от

голода, холода и болезней в первую зиму 1942 года. Старая Кальвица стала их погостом. Помним слова Л.С. Зверховской: «Нам не забыть страшную зиму 1942 года, всей жизни не хватит, чтобы нам согреться». Ей удалось выжить, она много лет работала на шахте, была уважаемым человеком в поселке.

После реабилитации им стало легче. Кто остался жив, некоторые уехали, но некоторые создали здесь свои семьи и остались в этих краях. Рождались дети, они росли вместе с местными ребятишками. Вспоминали об этом за чашкой чая в дружном кругу своих сверстников.

На подсобном хозяйстве работали Екатерина Риттер, Нина и Анатолий Толкни, Тамара Хаган, Николай Тукия, Николай и Эрна Флейшман, Анна Иванен и ее сын. Работали хорошо, дружили, люди были душевые. Когда некоторые из них уезжали семьями, все их провожали и плакали.

Наша сегодняшняя задача восстановить все списки спецпереселенцев и установить стелу на скале Кальвица в п. Сангар, посвященную всем репрессированным, вывезенным в годы Великой Отечественной войны в Кобяйский улус. К этому нас обязывает память безвинно загубленных жизней.

М.И. ОХЛОПКОВА, педагог дополнительного образования МБО ДО «ЦРТИД».

► Предпринимательство

Спортивно-экстремальный туризм нынче в моде



имеет возможности для развития различных направлений туристской деятельности. В части въездного туризма — это этнографические, экологические, спортивно-экстремальные, рыболовные и охотничьи программы.

С 2014 года в Кировском наслеге работает ООО «Чолбон-Тур», который открыл отец и сын Петр Ильич и Илья Петрович Соловьевы вместе с учредителем Слепцовым Сергеем Аммосовичем. Они организовали туристические сплавы по реке Тумара под предверхоянскими горами.

Туристическая фирма «Чолбон-тур» имеет две ту-

ристические базы. «Ближнее Верхоянье» — это турбаза «Чолбон» в с. Сеген-Кюель на участке «Нымнъалба» и турбаза «Сиэллэх» в с. Батамай в местности «Сиэллэх». Основным маршрутом туров является восхождение на горные вершины Верхоянских хребтов, рыбалка на горных речках, озерах или на р. Лена, отдых на лоне природы, сплавы по горным речкам и прочее. Кроме этого существуют охотничьи, рыболовные и экстремальные виды маршрутов.

Подробно о работе туристической фирмы «Чолбон-тур» мы побеседовали с Ильей Петровичем:

И.С.: У нас организуются рыбалки на речке Тумара и на р. Лена. На речке в основном ловят хариусов, ленеков и даже один турист поймал на спиннинге тайменя. Правда, он был небольшой, но до этого я ни разу не помню, чтоб попадалась такая рыба. Ну, а на Лене всегда ловились хищные рыбы: щука и окунь.

Т.В.: За время работы туристической базы какие выводы смогли сделать?

И.С.: Сам по себе, туризм очень сложный вид деятельности. Во-первых, люди отдыхают не каждый день. К нам, в основном, приезжают только на выходные. Во-вторых, в туризме очень большую роль играют погодные условия. Бывало, из-за пурги и шторма срывались туры. В-третьих, надо побольше себя рекламировать. Чем больше о тебе узнают, тем лучше будет развиваться бизнес.

И.С.: Конечно, вариантов было много. Но у моего прадеда был псевдоним Чолбон Бүэтур, вот и решили назвать фирму «Чолбон-тур».

Т.В.: Почему назвали свою фирму «Чолбон»? Ведь можно было выбрать что-то, связанное с улусом или наследием?

И.С.: На сегодня туризм стимулирует сохранение культурных традиций, возрождение традиционных ремесел, изучение истории, экономическое развитие отдаленных сельскохозяйственных территорий, занятость местного населения в сфере услуг и

производстве экологически чистых продуктов питания. А также современная индустрия туризма является одной из наиболее высокодоходных и динамично развивающихся отраслей.

**Беседу вели Татьяна ВЛАДИМИРОВА.
Фото предоставлены И.П. Соловьевым.**

